非營利培訓機構SWOT分析的重要性
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在知識經濟的時代潮流下，培訓機構凸顯出強烈的「產業」屬性，已不是單純的非營利事業，雖然本身不該如其他產業以追求最大利潤為目的，但是如果培訓機構一味地付出、投資，卻不計成本問題，除非有強大的背景和財力給予扶助，將難逃倒閉、關校的命運。培訓事業的投資與管理有導入企業管理策略的趨勢，在培訓理念的堅持和利潤回收間取得平衡，才是培訓產業永續經營和發展之道。任何經營管理的核心就是競爭，透過競爭才能汰弱留強，汰弱留強才能為顧客創造最高價值，因為強者透過競爭爭取為顧客提供價值的機會以得到顧客回報。所以培訓機構的顧客可以是直接消費者，也可以是提供財力、物力與支持機構理念的贊助者。
策略競爭的前提是衡外情、量己力，也就是經營環境分析，公司體質、競爭者、顧客與互補廠商四個主要經營環境影響經營績效，經營環境分析通常必須針對四個主要經營環境對組織內部與組織外部環境影響進行研析，內部環境分析指組織擁有的資源比對競爭對手有何優勢與劣勢，外部環境分析指影響組織營運的整體環境因子對組織營運所帶來的機會與威脅，通常指政治、經濟、社會、科技等面向對整體產業所造成影響，有時也會加入競爭者的殺手級策略所產生影響列入分析，但一般會視所屬產業定義而決定是否列入分析，例如將三星與蘋果同列為智慧型手機產業一員，則三星與蘋果的策略性競爭行為就必須列入外部環境競爭分析，但如果將三星視為消費性電子終端市場、蘋果視為生活型態平台供應市場，則智慧型手機生產廠商或是電信運營商的外部環境分析就必須跳至競爭者所處產業分類才可將上述公司的競爭行為列入分析因子。
一般最常用與最基礎的環境分析工具被稱作SWOT分析法，除了將環境因子的影響區分為優勢、劣勢、機會與威脅外，依內部環境(優勢、劣勢)與外部環境(機會、威脅)分列垂直兩軸可產生四乘四矩陣，矩陣結果成為競爭策略方向。
由上述討論可知，即使進行簡單的SWOT分析也必須先確定所處產業定義與競爭者為何，並進行組織資源盤點與比對。下面案例描述某地方電腦商業同業公會引入培訓體系的環境分析作為實證資料，該電腦商業同業公會成立成立已近三十年，會員家數近一百家，章程明訂公會應協助政府推行政令，歷年推動政府縮減「中小企業數位落差」計畫及爭取「民眾上網訓練計劃」多班，並舉辦「開店E化」、「資訊安全教育訓練」等資訊訓練活動，得到社區熱烈迴響。公會擬將辦訓成果予以制度化呈現並成為業界標準，積極導入TTQS教育訓練品質系統，並申請輔導顧問進駐協助，期望藉由TTQS導入將公會訓練業務轉型成為職業訓練機構模式操作，養成自辦資訊推廣課程能力。
公會成立歷史過程有賴積極會員同業奔走始於地區有一定基礎，但地區與都會區域的數位落差長期存在，公會配合政府政策積極推廣數位教育多年在地區有一定口碑與影響力，但地理環境限制使推廣教育成本與技術成為重要議題。會員服務以往並未有足夠資源投入，造成公會組織發展與鄰近區域友會有一定差距。公會會員所聘僱工作人員對未來相關技術發展有訊息上有落差缺口，且在社區數位化教育市場上，當地大專院校及商業連鎖資訊教育業者也積極介入推廣教育市場。
以歷史性分析後歸納個案公會環境分析為：競爭優勢包括師資具有資訊能力專長，會員有長年的實務能力、有行動教室設備，行動力可深入徧鄉教育、在地商業經營優勢、有承辦政府多項培訓課程經驗；競爭劣勢包括訓練場地品質有待加強、須增強講師在授課上之專業能力、辦訓專職人員能力需增加；培訓事業的機會點包括一般民眾第二專長需求浮現、資訊設備普及化、長青者資訊能力缺口大、資訊能力認證需求及認知提高、宣傳管道多樣化；威脅點包括政府對學員學費補助經費逐年減少、網路教學之興起、職訓紅海中突破不易。
實務驗證完成競爭環境分析(SWOT分析)後的競爭策略導出將會比較精準與有效率，資源投入也更容易被評估績效，在必須平衡培訓理念和回收利潤的培訓機構經營上，進行競爭環境分析的重要性日漸重要。
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http://www.facebook.com/AnthonyLiangHsu.Chen
